
Glas zaveznikovv

Leto II - Št. 224 Ihnform&ciijskii dnevnik A. 1. S. Cena 4 lire

If Potsdamu niso anu 1 —
preučevali

TRST, ponedeljek 11. marca 1946
UREDNIŠTVO t VI« S. PelUco 12 • Telefon st. 93854 tn 94443

OGLASI: Cena za milimeter višine (ilrina en* kolona): trgovski 
L. 27, mrtvaški L. 56 (osmrtnice I* 100), objave L. 20, finančni ln 
pravni oglasi L. 45. V vsebini lista (tekstni oglasi) L. 45. Davek ni 
vštet. Plačljivo v naprej. Oglase sprejema izključno: S.PJ., Soc leti 
per la Pubbliciti ln Italla, Trst, ul. Silvio Pellloo it. 4. tel. 94044. 
Cena posamezne številke I* 4 (zaostale L. 8). Rokopisov ne vračamo.

UMIK IZ 
MANDŽURIJE

Cungking, 11. marca
Osrednja kitajska obvešče

valna agencija je v soboto zve
čer, javila da so sovjetsko 
čete končale izpraznjevanje 
mandžurske prestolnice Muk- 
den. Agencija je poleg tega 
sporočila, da so v mestu iz
bruhnili požari.

Ista agencija, ki je govorila 
o «pomembnih premestitvah 
sovjetskih sil proti scveru», je 
sporočila, da je v teku zadnjih 
24 ur zapustilo Mukden nič 
manj kot 22 železniških garni
tur, ki so sovjetske sile cd- 
pelajale v Tiehling, ki leži 
60 km severno od Mukdena.

Včerajšnje poročilo iz Cung- 
kinga pravi, da so kitajske 
vladno čete prevzele nadzor
stvo nad vsem področjem Muk
dena, ki so ga doslej izpraznili 
Sovjeti. Poročilo dodaja, da je 
poiožaj zelo napet, ker so po 
predmestjih precej aktivni ki
tajski komunisti. Zatrjujejo, 
da so kreče zahodno od mesta 
skupina okoli 40.000 komu
nistov.

Kitajska tiskovna poročila 
iz Mandžurije javljajo, da za
puščajo sovjetske sile Fušun, 
veliko premogovno središče v 
bližini Mukdena.

Na nekem shodu, na kate
rem je bilo zbranih okoli 7.000 
pripadnic 30 različnih organi
zacij, so žene soglasno odobri
le predlog, v katerem zahtevajo 
umik sovjetskih sil iz Man
džurije. Shodu je predsedovala 
gospa Cangkajškova, prisotna 
pa je bila tudi žena sovjetskega 
poslanika na Kitajskem Pe
trova.

Po poročilu iz vojaških kro
gov komunisti že 12 dni oble
gajo narodne in zasedbene če
te v mestu Tunk Ming. Četam 
obleganega mesta preti smrt 
zaradi lakote. Komunisti 
kopljejo okoli mesta jarke; 
prestregli so vse dobave.

GRŠKE VOLITVE
Atene, IX. marca 

Grški ministrski predsednik The- 
mistocles Sophoulis je v soboto zju
traj izjavil in potem ponovno po
trdil, da bodo grške volitve 31. mar
ca. Dejal je, da je Včlika Britanija 
ponovila svojo željo, naj bodo volit
ve 31. marca, na dan, kot je dolo
čena Sophoulis je izjavil, da je 
važno, da bo na mirovni konferen
ci zastopala Grčijo vlada, ki jo bo 
izbral narod.

V spominu je še, da so trije So- 
phoulisovi ministri pred kratkim 
izjavili, da so proti temu, da bi bile 
volitve še ta mesec in da so zaradi 
tega odstopili. Minister za oskrbo 
George Bartalis je stavil v soboto 
Sophoulisu predlog, naj skiče sejo 
vlade, na kateri bi razpravljali o 
volitvah.

Sovjetski veleposlanik v Atenah 
kontteadmtral Konstantin Rodia- 
nov je izjavil v nekem razgovoru, 
ki ga Je v soboto objavil levičarski 
list «Elevtheri Ellade», da je mini
strskemu predsedniku Sophoulisu 
predbga^ naj bl za pospeševanje 
grško-sovje^ trgovine ustanovili
V *f,Jskem merju preskrbovalna

VelePoslanik je zanikal,
h? to ,ke vlade zahteval, naj,
d dpfrflneških & fkakSno lOporišče na dodekaneških otokih.

Veleposlanik je dejal, da pred- 
stavlja glavno oviro vzpostavltve 
trgovine med obema državama po
manjkanje ladij z visoko tonažo 
Izjavil je, da je predlagala So- 
Pjioulisu, naj bi v ta namen upora
bili majhne obalne ladje. Te ladje 
pa bi potrebovale vmesna preskrbo
valna oporišča, kamor bi se lahko 
zatekle v primeru slabega vremena. 
Po njegovem mnenju bi v ta na
men najbolje služil kak otok v 
Egejskem morju.

Po »Reuterjevem* poročilu mora 
UNRra dnevno potrošiti 12.000 do
larjev za ležarino pri pošiljkah ži- 

ki ga ne morejo raztovoriti za- 
stavke pristaniških delavcev v 

UnrU’ V zadnllh 11 mesecih je 
NRRA brez posebnih stroškov u- 

^oz!]a v Grčijo mesečno približno 
60 tisoč ton.

Zaradi stavke,, katere glavni raz. 
°8 je po domnevah najbrže vpra- 
ahje plač, je večina brodovja usta- 
ove UNRRA odplula iz Pireja v 

bruga pristanišča. Verjetno je, da 
Žes*0 moral‘ drugam poslati tudi 

parnikov, ki so namenjeni pro- 
, Pireju in ki so natovorjeni z 48 

408 tonami živil.
Moskovska radijska postaja po- 

03 da so grške obmejne oblasti 
ske dovoljenje za prihod bolgar- 
Je sindikalnega odposlanstva, ki 
*v Povabilo grške sindikalne 
^ - na poti v Atene, kjer naj bi 

'deležilo nekega kongresa.
V n f^lanstvo se je moralo vrnitvi 

u°lgarijo.

Byrnes o zahtevah 
Sovjetov do Turčije

PerzUa In Mandžurlla
Churchillov qovor

WASHINGTON, 11. marca — Na petkovi tiskovni kon
ferenci je ameriški zunanji minister Byrnes izjavil, da vpra
šanja odstopa turških pokrajin Kars in Ardahan Sovjetski 
zvezi na konferenci v Potsdamu niso vzeli v pretres, čeprav so 
ga omenili v zvezi z razpravo o internacionalizaciji vodnih poti, 
pri čemer so razpravljali tudi o Dardanelah in o reviziji mon- 
trcu. ke pogodbe. Dodal je, da vprašanje ni bilo na delovnem 
dnevnem redu konference.

Ameriški zunanji minister je opomnil, da je komisar za zunanje 
zadevo Molotov med razpravo o vodnih poteh v Potsdamu izjavil, da 
sovjetska vlada ni stavila turški vladi nobene zahteve v pogledu 
katerega koli vprašanja. Turska vlada pa Je s sovjetskim predstav
nikom razpravljala o zavezniški pogodbi med obema vladama.

V teku razgovorov je predstav- ■

VVashlngton, 11. marca
Winston Churchill je govoril z 

raznimi visokimi častniki ameriške 
vojske, mornarice in letalstva, s 
katerimi Je imel stike za časa 
vojne, ter dejal, da tvori enotnost 
delovanja glavnih stanov anglo- 
emeriskih držav dragoceno posest 
Velike Britanije ln Združenih 
držav.

To enotnost — je dejal Churchill 
—. bodo lahko izkoristili, ce bodo 
razmere to zahtevale — ne morem 
pa si misliti, da se bo to zgodilo 
za časa našega življenja — za 
utrditev splosne akcije, ki bi jih 
naš« vlade v bodočnosti lahko do
ločile.

Na vsak način sem prepričan, da 
Je naša enotnost rešila deset tisoče 
življenj in morda se mnogo več, 
ter skrajšala potek vojne bolj, kot 
vsak drugi cinltelj*.

Churchill je nato posebno pohva
lil združeno poveljstvo generala 
Dwlghta Elsenhovverja ter označil 
to poveljstvo kot »skrajno popol
no*.

Eisenhower, ki je bil prisoten, je 
izjavil, da ni bilo v vsem času voj
nega sodelovanja niti enega tre- 
r.otka, da ne bi popolnoma upora
bili pri zavezniških operacijah 
skupnih moči Britanskega imperija
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Člani sovjetske delegacije na sprehodu po mestu.
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nlk sovjetske vlade opozoril tur
škega predstavnika, da bi morali 
razpravljati tudi o vprašanju cžin 
in o pokrajinah Kars Jn Ardahan.

Byrne» je dejal, da ne more teč
no ponoviti Molotovljevih besed, da 
pa se spominja, da je Molotov to 
omenil ob neki priliki, ko je po
dal svoje mišljenje o vprašanju, ki 
pa je bilo popolnoma različno od 
zadeve, o katerj so razpravljali.

Na vprašanje, ali je sovjetska 
vlada kesneje ponovno predložila 
zahteve turški vladi, je Byrnes od
govoril, da mu to ni znano in da 
Združenih držav o n obenj takšni 
zadevi niso obvestili.

Neki dopisnik je opozoril Byme- 
sa, da je prej omenil, da bo o re
viziji montreuške pogodbe vsaka 
izmed treh držav ločeno razprav
ljala s Turčijo. Byrnes je odgovo
ril, da to odgovarja resnici. Potrdil 
je tudi, da so Združen« države o 
tej zadevi izmenjale note s Tur
čijo. Na vprašanje, ali je sovjetska 
vlada obvestila ameriškega posla
nika v Moskvi o sovjetsko-turdkih 
razgovorih o montreuški pogodbi, 
je minister dejal, da ne more ni
česar odgovoriti.

Sovjeti ▼ Peniji
Byrnes je nadalje Izjavil, da So

vjetska zveza doslej še ni odgovori- 
a na ameriško noto o prisotnosti 

sovjetskih čet v Perziji. Dodal je, 
da Združene države nimajo ni- 
kakih informacij, po katerih naj bi 
sovjetske *ete začele zapuščati 
omenjeno področje, ali pa da bi 1- 
mela namen oditi. Nft 
Če imajo Združene države v prime
ru, da bj Sovjetska zveza sklenila, 
da svojih čet ne umakne In Perzije, 
namen protestirati pred Varnost
nim svetom organizacije Združenih 
narodov, je minister odgovoril, da 
o tem ne more dati noben« izjave.

Omenil, je, da ga je v četrtek 
obiskal sovjetski odpravnik poslov 
Novikov, ki mu je izročil noto so. 
vjetske vlade o Bolgariji. Byrnes 
je dejal, da noto zdaj preučuje a. 
merlška vlada, da pa t.renotno ne 
more sporočiti njene vsebine.

Byrnes je tudi omenil, da mu Je 
sovjetska vlada predložila spome
nico o Mandžuriji kot odgovor na 
ameriško noto * dne 9. februarja, 
ki se je nanašala na razdelitev in
dustrijskih podjetij v tej pokrajini. 
Pojasnil je, da ta spomenica ni od
govor na noto, ki Jo Je poelal So
vjetski zvezi pretekli teden, mar
več odgovor na prejšnjo noto.

Byrnes ni hotel pojasniti vsebine 
note, ki Jo je poslal Sovjetski zvezi. 
Dejal je, da ne ve, ali jo je so
vjetska vlada že dobila, ker jo je 
ameriški predstavnik v Moskvi v 
pričakovanju sovjetskega odgovora 
na prvo noto zadržal. Pojasnil pa 
1®- da je kesneje dal poslaniku na- 
v°dila, naj jo predloži.

Zadeva Španije
V ZV6zl z ameriškim odgovorom

vprašanirk' naI »Pansko
Prodlož* Varnostnem«

Z, i« |anl*aC!* Zdrui*mh naro- 
A2 V/™68 govoril, da ame- 
riška vlada pripravlja odgovor, da
T, n! more ‘“'»tl nadaljnjih podrobnosti.

ByT8JV’,dl °menl1* niso poslali nlkakega odgovora na po
slanico francoskega zunanjega mi. 
n stra Bidaulta o osrednji upravi 
v Nemčiji. Bidaultova poslanica Je 
bila odgovor na ameriško poslanico 
z dne 1. februarja. Vsebini obeh 
poslanic je zunanji minister 
vil v četrtek.

Na vprašanje, če bi hotel predlo
žiti načrt o bližnjem sestanku treh 
velesil, je minister odgovoril, da 
nima nobenega. Izrazil Je upanje, 
da bo lahko prisostvoval otvoritve
ni seji Varnostnega sveta, ki bo 
koncem meseca v New Yorku, do
dal pa je, da to še ni gotova

Na vprašanje, kakšno je njegovo 
mišljenje o kritikah, ki so se o 
trojni izjavi glede Španije pojavile

Zarota v Berlinu
Aretacije Komunistov

LONDON, 11. marca. — Ameriška tiskovna služba v 
Nemčiji je v soboto sporočila, da so ameriške vojaške oblasti 
odkrile tskrbo organizirano zaroto*, ki se je hotela polastiti 
uprav v okraju Schbneberg v ameriškem zasedbenem področju 
Berlina.

Aretirali so dvajset nemških komunistov. Obtoženi so, da 
so dali občinskim uradnikom-komunistom navodila, naj se po- 
laste »odločilnih položajev* schoneberške občine.

Zupana in druge visoke uradni
ke občinske uprave so priailili, da 
v pogledu osebja In o političnih 
vprašanj ničesar ne ukrenejo brez 
predhodnega posvetovanja s komu
nistično stranko. Častnik ameriške 
vojaške uprave polkovnik F. L. 
Howley je izjavil, da tega primera 
ne tolmačijo kot napad komunistič
ne stranke, marveč za prvi poiz
kus skromna manjšine, da bi po 
»zloglasnem pruskem vzgledu* 
vsilila svojo voljo.

Kot poroča dopisnik »Neror York 
Timesa*, je Howley tudi dejal, da 
skušajo nekateri Nemci ustvariti 
nesporazum med štirimi zasedbe
nimi velesilami. Omenil j«, da Je 
pripravil odhod velikega števila 
ameriških čet iz Nemčije določene 
Nemce do izjav, ki so imele namen 
ustvariti nesporazum med štirimi 
velesilami. Zaradi tega ameriške

vojaške oblasti budno pazijo na 
nemška zborovanja. Howley Je 
dejal, da bo ta teden zavezniški 
nadzorstveni svet nadzoroval tako- 
lmenovana kulturna zborovanja.

Poročilo dodaja, da ameriške 
oblasti vodijo postopek proti areti
ranim komunistom. Predsednik 
sohčneberške komunistične stran
ke Nemec Gerhard Jurr Je zanikal 
svojo odgovornost Zdi se, da je 
Jurr Izdajal svoja povelja preko 
bivšega vodje nemške civilne upra
ve Wilh«lma Hammermayerja. 
Omenjena povelja so izročili so
dišču.

Howley Je Izjavili, da so nekatere 
izmed priprtih vzeli v službo tar 
krat ko so Sovjeti nadzirali celotno 
berlinsko področje, da pa bo po 
prevzemu nadzorstva po Američa
nih postali njihovi ln njim odgo
vorni uradniki.

Britanija soglaša
z Združenimi državami
Moskva in vprašanje 

' bolgarske opozicije
LONDON,’ 11. marca— Britanski politični zastopnik v 

s°fiji Richard Tollington je dobil navodilo, naj sporoči bolgar
ski vladi, da se Velika Britanija pridruluje mnenju, ki ga 
vsebuje memorandum Združenih držav z dne 22. februarja, na 
podlagi katerega bi morali na podlagi pogojev, ki bi bili 

za obe stranki, v bolgarsko vlado vključiti dva 
predstavnika opozicije.

t in>°^ciiah, ki io prispele iz 
h° Ohleoalo pogoji, ki jih Je
“ tp” ^parsko vlado predlo- 
Jla opozicija: i. svobodo besede in 
volitev; 2 jamstvo, da pravosodno
,n notranje ministrstvo ne bo v ro-Jcah komunistov.

PROGLASITEV
SPLOSNE
STAVKE

INCIDENT T SKEDNJU
Trst, 11. marca

Danes so v Trstu zaradi 
včerajšnjega spopada v Sked
nju, ko so člani civilni policije 
za Julijsko krajino naleteli na 
sovražno množico, pri čemer 
sta bili dve osebi mrtvi, 18 pa 
ranjenih, proglasili splošno 
stavko.

Danes zjutraj so se Izčrpno 
posvetovali višji častniki Za« 
veznlške vojaške uprave in 
višji častniki policije za Julij
sko krajino.

Sinoči so izdali naslednje 
uradno poročilo:

Včeraj zvečer okoli 16. ure 
se je znašla civilna policija 
Julijske krajino v Skednju med 
sovražno razpoloženo množico ter 
j« padlo nekaj strelov, ki so, kakor 
domnevajo, imeli za posledico dva 
mrtva civilista ln ranjene.

Zdi se, da Je streljal najprej 
nekdo izmed množice, niso pa še 
znane podrobnosti o poteku do
godkov.

Odredili so natančno preiskavo, 
katere izid bodo objavili takoj, ko 
bo zaključena.

Splošno živčno stanje, ki ga Je 
povzročil prihod razmejitvene ko
misije v Trst, je naložilo civilni po
liciji težko nalogo; poziva vse me
ščane, naj ji nudijo vsako pomoč 
pri izvrševanju njenih dolžnosti 
v sedanjih Izredno težavnih oko
liščinah.

Prvo uradno poročilo
komisije za Jul. krajino

Kdo so izvedenci
TRST, 11. marca. — V soboto dopoldne so imeli delegati 

zavezniške komisije zastopnikov zunanjih ministrov prvi sesta
nek. Pred prihodom voditelja sovjetske delegacije g. Gorašenka 
ni bilo nikakega sestanka; delegati so pregledovali listine, ki 
jim bodo pomagale doseči rešitev vprašanja meje med Italijo 
in Jugoslavijo. G. Gorašenko je prispel v petek pozno zvečer iz 
Jugoslavije in se nastanil pri svojih tovariših v hotelu Savoia 
Excelsior.

Medtem ko jo Trst užival mirno nedeljo, so se pred hoteli, v 
katerih stanujejo člani in izvedenci ltalijansko-jugoslovanske raz- 
niejitvene komisije, zbirale majhne skupine ljudi. Včasl so imeli čast 
videti odlično obiskovalce, ki so stopali v avtomobile in se odpeljali. 
Demonstracij ni bilo.

Komisija je včeraj prvič po prihodu y Trst prelomila uradni molk 
in Izdala naslednje poročilo:

v «V skladu s poročilom z dne 28. februarja 1946 je komisija 
strokovnjakov za preučitev ltalijansko-jugoslovanske meje od
šla v Trst. V soboto dne 9. marca 1946 se je komisija sestala ln 
pričela z nalogo, ki ji je jo je določila konferenca zastopnikov 
sveta zunanjih ministrov*.

Komisiji bodo izmenoma predsedovali štirje voditelji ko
misij. ,

Imena voditeljev komisij in izvedencev so:
Francija: g. ‘Jean Wolfrom, svet

nik poslaništva; g, Jacques Weulers- 
sex gospodarski izvedenec, profesor 
gospodarskega zemljepisa na uni
verzi Aix-en-Provence. in g. Mauri- 
ce Lannou, izvedenec za zemljepis, 
profesor za zemljepis na univerzi v 
Rennes.

v tisku in nekaterih krogih, je ml. 
nleter odgovoril, da teh kritik ni 
zasledoval in da se tudi ne bo tru
dil, da bi Jih komentiral. Dodal je, 
da je bilo dovolj jasno poročilo.

Byrnes je nato Izjavil, da se 
Churchill pred svojim govorom, ki 
ga je Imel 5. marca v Fultonu, z 
njim ni posvetoval. Vlada Združe
nih držav z govorom samim ni ime
la ničesar skupnega.

Byrnesa so nato vprašali o načr
tih posebnega predsednikovega 
predstavnika na Kitajskem genera
la Martshalla, ki misli priti na raz
govore v Združene države, nakar 
naj bi se vrnil na Kitajsko. Mini
ster Byrnes je odgovoril, da mu je 
to znano, da pa ne ve o govoricah, 
po katerih naj bi se na zahtevo 
vlade vrnji v domovino tudi po
veljnik ameriških sil na Kitajskem 
general Albert Wedemayer. Pojas- 

obja. J nil je, da mu namere generala We- 
demayerja niso znane,

.Na končno vprašanje, alj je go. 
vor, ki ga Je imel v četrtek v N®w- 
Yorku trgovinski minister Walla- 
o» In v katerem se je pridružil kri
tiki, ki so jo iznesli proti Chur
chillovemu govoru trije senatorji, 
odobrilo zunanje ministrstvo, je 
Byrne* dejal, da noben član trne- 
rižke vlade ni dolžan svojih govo
rov predlagati v odobritev zunanje
mu ministrstvu.

Britansko javno mnenje pravi, 
da moskovski sporazum iz prete
klega decembra ne vele Velike Bri
tanije in Zdrulenih in drlav, da 
bi izvajali pritisk, naj člani bolgar
ske opozicije vstopijo v vlado.

Kot je razvidno iz petkove večer
ne oddaje moskovske radijske po
staje, sovjetska vlada v odgovor na 
noto, ki so jo poslale Bolgariji 
Združene drlave, ugovarjal ameri- 
fkim izjavam in jih označuje kot 
krčitev sklepov, ki so jih decembra 
sprejeli na konferenci zunanjih mi
nistrov v Moskvi.

Sovjetski odgovor pravi, da v 
'moskovskih sklepih niso omeniU, 
da bi na podlagi obojetsransko 
aprejemljivih pogojev predstavniki 
opozicije morali vstopiti v vlado.

Sovjetski odgovor pravi, da pred
stavnik Združenih držav v Sofiji 
Mcgnard B. Bgraes «sistematično 
hujska bolgarsko opozicijo k delo
vanju proti sklepom treh ministrov 
in k stavljanju novih pogojev za 
vstop v vlados.

Sovjetski odgovor pravi nadalje, 
«da tudi izjave Združenih drlav ne. 
morejo imeti drugega učinka, kot 
da hujskajo bolgarsko opozicijo k 
delovanju proti sklepom treh mi
nistrov. S svojo izjavo z dne 22. 
februarja sili vlada Zdrulenih dr
žav opozicijo h krčitvi sklepov, ki 
so jih dosegli na moskovski kon
ferenci, kateri so prisostvovali tudi 
predstavniki Združenih drlav*.

V sovjetskem odgovoru podčrtu
jejo, da je izjava Zdrulenih drlav 
poleg tega tudi enostranski ukrep, 
ki so ga napravili brez predhodne
ga. posvetovanja z drugimi priza
detimi velesilami.

TEŠINSKO VPRAŠANJE
Varšava, 11. marca

Poljski zunanji minister Rzy- 
mowsky Je dal izjavo o razgovorih, 
ki so jih imeli v Pragi poljski in 
čečkoslovački zastopniki. Dejal je: 
tHoteli smo prijateljsko razpravlja
ti o vseh vpračanjih, ki se nanačajo 
na odnočaje med načo državo in 
Cečkoslovačko. Poljska delegacija 
je čečkim ministrom predložila 
načrt za rečltev vpračanja na pod- 
lagi kompromisa, kt bi upočteval 
življenjske koristi obeh strank.

CeSkoslovačka delegacija pa žel 
ni dobro razumela iiačega staličča. 
Ztiradi težav, ki so se pojavile, so 
bila pogajanja odložena na kesnej- 
H čas. Poudariti želim, da poljska 
vlada najodločneje obsoja nasilje, 
kt ga je Hitler izvrlil nad prijatelj
skim čečkoshovačkim narodom v 
Monakovem, ko{ je podprl Becka.

Toda nača vlada mora upočtčvati 
dejstvo, da je v Tečinu 100.000 Po
ljakov, ki so v dolgih letih zasedbe 
pokazali svojo navezanost na Polj
sko in da so del Poljske. Trdno pa 
verujem, da bo to vprašanje, ki je 
že več desetletij razlog trenja med 
obema državama, mogoče rečiti v 
duhu slovanske edinosti in vza
jemnosti». ‘ V

BRITANIJA IN MOSKVA
London, 1). marca 

Britanska vlada je včeraj dala 
svojemu odpravniku poslov v Mo
skvi Franku Robertsu navodila, 
naj pri sovjetski vladi pospeši od
govor na nedavno noto o podalj
šani prisotnosti sovjetskih čet v se
verni Perziji. v

Velika Britanija se je pridružila 
tudi ugovoru Združenih držav za
radi Mandžurje ter je po odpravniku 
poslov Robertsu izročila sovjetski 
vladi noto proti odstranitvi strojev 
in drugih japonskih naprav v 
Mandžuriji.

Sovjetska zveza: g. Vladimir 6. 
Gorašenko, vodja gospodarskega 
oddelka ljudskega komisarjata So
vjetske zveze za zunanje zadeve; g. 
Sergej A. Tokarev, izvedenec v et- 
niškth vprašanjih, profesor na mo
skovski univerzi,- doktor zgodovin
skih ved in g. Ivan V. Kočetov, go
spodarski izvedenec, ravnatelj od
delka za prevoz pri ljudskem komi- 
rariatu Sovjetske zveze.

Velika Britanija: g. C. H. M. 
Waldock, C.MG., O. B. E. docent ln 
lektor prava na Bresenose Collegu 
na oxfordski univerzi; višji častnik 
oddelka za zunanje zadeve pri or
dinariatu od 1. 1940 do 1945; G. R. 
J. Stopford, C.M.G. gospodarski iz
vedenec, zdaj gospodarski tajnik za 
civilne zadeve, prej gospodarski 
svetnik za vojno gospodarstvo; g. 
R. G. D. Laffan, izvedenec v etni- 
ških vprašanjih, docent in lektor 
zgodovine v Queen’s Collegu na u-

niverzi v Cambridgu. izvedenec za 
zgodovino na oddelku za raziskova
nja pri zunanjem ministrstvu.

Združene države: g Dr. Philip E. 
Mosely, politični svetnik odposlan
stva Združenih držav pri svetu zu
nanjih ministrov; g. Otto E. Guthe, 
izvedenec za zemljepis, vodja od
delka za geografske in kartograf
ske študije pri zunanjem mini
strstvu Združenih držav; g. Leonard 
Unger, gospodarski izvedenec, po
močnik svetnika gospodarskega od
delka za vojna področja pri zuna
njem ministrstvu Združenih držav 
tn g. Edvard H. Buehrig (glavni 
tajnik komisije).

DOTI PREDSEDNIK FINSKE
Helsinki, IX. marca

Za predsednika finske republi
ke so v soboto izvolili Juha Faa- 
sikivija.

Postal Je naslednik maršala 
Mannerhelma, ki Je pred nekaj 
dnevi odstopil.

Finski parlament ga je izvolil a 
159 od 300 glasov.

Drugi kandidat, Karl Stabero, je 
dobil 14 glasov.

zapiski]

MIR V EGIPTU
Kairo, 11. marca

Egiptovski ministrski predsednik 
Sidki pa.ša Je dal v soboto egiptov
skemu veleposlaniku v Londonu 
A bdel Fatah Amer paši navodila, 
naj sporoči britanski vladi, da je 
Egipt pripravljen pričeti s pogaja
nji za revizijo anglo-egiptovske po
godbe iz leta 1936. Amer paša je v 
soboto odpotoval v London.

Sidki paša Je izjavil, da vlada v 
Egiptu mir in da so dijaški nemiri 
prenehali.

Vršilec dolžnosti britanskega ve
leposlanika v Kairu lord Killeam 
je izjavil, da je v pogledu poga
janj za revizijo pogodbe optimist. 
»Ako pregledate bistvena dejstva 

Je dejal — boste spoznali, da ni 
nobenega razloga, da ne bi bili op
timisti. Nikogar ne grajam, da jc 
nacionalist, ker smo nacionalisti 
vsi. «Ko so ga vprašali, aU se bodo 
pogajanja nanašala tudi na Sudan, 
je odgovoril: «Nanašala se bodo na 
celotno vprašanje*. Z ozirom na 
dejstvo, da wafdistična (nacionali
stična) stranka ne bo sodelovala v 
delegaciji za revizijo pogodbe, je 
Killeam dejal: «Ce wafdisti ne bo
do sodelovali, odstaja nevarnost, da*'**'•v » I - %,

bodo odbili revizijo, če bi prišli do 
oblasti*.

V soboto so v Londonu zvedeli, 
da Je da egiptovska vlada zagotlla 
britansko vlada da Je odločena ob
noviti v deželi mir. Egiptovska vla
da, ki priznava, da je mimo vzduš
je bistvenega pomena za pogaja, 
nja, živo obžaluje smrt dveh Angle
žev in nedavne nemire v Aleksan
driji.

Kairska policija je po navodilih 
vlade v sobote zjutraj vdrla v ured
ništvi dveh wafdistlčnlh listov, fi
nemu listu so zaplenili vso izdajo, 
drugemu so po predhodni cenzuri 
Izdajo dovolili. Dopisniki poročajo, 
da sta imela lista obvestila iz raz
nih virov, ki so podpirala pogoje, 
ki so Jih stavili vvafdistl za udelež
bo v delegaciji za revizijo pogodbe.

CEYLON
V časniških vesteh zadnjih 

mesecev srečujemo večkrat kot 
v preteklosti vesti o političnem 
vrenju na tem velikem otoku 
ob indijski obal'. Nikogar to n« 
preseneča v tem politično raz
gibanem svetu, posebno ne ob 
obalah toplega indijskega ocea
na, ki pozna toliko političnih 
ognjič, katera smo sl že več. 
krat na tem mestu ogledali. 
Danes prinašamo kratek oris 
političnega dogajanja na Cey- 
lonu, kot ga Je prinesel pred 
nedavnim londonski list »The 
Times*.

I
Nedavne razprave v ceylonskem 

državnem zboru, ki je z 51 proti 
trem glasovom odobril predlog svo
jega predsednika Senanayakeja o 
sprejemu ustavnega predloga, ki Je 
znan pod imenom Soulburyjev pred
log, označujejo vrhuneo povezano
sti plemenskih zvez, ki so ga doslej 
kdaj koli dosegli Ceylončanl. Pred
log predsednika Senanayake se je 
glasil:

»Državni zbor izraža svoje neza
dovoljstvo, da je vlada Njegovega 
Veličanstva odložila podelitev do. 
minijonskega položaja Ceylonu; to
da z ozirom na zagotovila, katera 
vsebuje Bel« knjiga z dne 31, ok. 
tobra 1945, da bo vlada Njegovega 
Veličanstva sodelovala s ceylonskim 
narodom, tako da bi mogli dobiti v 
razmeroma kratkem času položaj 
dominijona, je državni zbor sklenil 
sprejeti v Beli knjigi predloženi u- 
stavnl predlog kot začasno ustano- 
vo».

Ko Je utemeljeval svoj predlog, 
je Senanayake podčrtal izboljšave, 
ki jih predvideva Bela knjiga v pri
meri s prvotnim Soulburyjevim 
predlogom: predvsem Izrecno oblju
bo položaja dominijona; dalje od
stranitev omejitve samouprave sa
mo na notranje-politične zadeve; 
ukinitev pravice samovoljnega vme
šavanja kraljevega namestnika v 
zakonodajne ukrepe državnega zbo
ra; poleg tega je možno vmešava
nje imperialnih uradov v obramb- 
ne in zunanje politične zadeve sa
mo v okviru zakona in preko sveta; 
tudi se ne bo imperialno nadzor- 
«tvo tikalo vprašanj naseljevanja, 
izvoznih taks, carin ln plovbe; 
končno pa še pravica za spremem
bo ustave, kar pa Je do lzvestne me
je omejeno z ustava

Senanayake Je opozoril državni 
zbor: »Pripravili so novi ustavni 
načrt, katerega sem pregledal in 
primerjal z ustavami domJntJouov. 
Lahko zagotovim državni zbor. da 
ni v njem ničesar, kar bi ne moglo 
biti v kateri koli ustavi dominljo- 
nov*.

Govor, ki je bil dokaz velike 
državniike sposobnosti ki duha 
pomirljlvostl, Je potrdil vtis, ki sta 
ustvagala Soulburyjev predlog in ri 
Bela knjiga. Soulburyjev predlog, 
'k, je dejansko sprejel ustavni 
predlog predsednika državnega 
zbora, je povzročU veliko neza
dovoljstvo pri plemenkih manj
šinah, ki so se potegovale za svo. 
bodnejši predlog, ki ga je prvotno 
predlagal podtajnik za kolonije, 
vojvoda Devonshirski, in ga je poz
neje zagovarjal tamilski voditelj G. 
G. Ponnambalam. Ko so preučevali 
predlog, je bilo malo upanja, da ga 
bodo spremenili, razen v nekaterih 
manjših podrobnostih. Tako nasta
la sprememba ustavnega položaja 
ie dobila končno obliko v 
Beli knjigi, ki je odstranila kakršno 
koli možnost za spremembo Soulbu- 
ryjevega predloga.

Kritizirali so 8oulburyjev pred
log prav za prav dve nasprotujoči 
si stranki, razen komunistov, o ka
terih pozneje. Sinhaleška kritika, 
katera je izhajala od pristašev Sri 
Lanka (CeyIonska avtonomija), ki 
so predlagali takojšnjo uvedbo po
ložaja dominijona. Te je vodil Ban- 
daranaike. Tamilska kritika, kate
ro vodi gibanje P onnam balama, 
vztraja na ustavnih zagotovilih, da 
bi ena plemenska skupina ne mo
gla obvladati vseh drugih, četudi 
ne nasprotuje Puma Swarajayamu 
(popolni neodvisnosti). Sinhaleškl 
kritiki so biU prvi, ki so se vdali, 
ko so jim priznali možnost prido
bitve položaja dominiona v primer
ni dobi. Tamilsko gibanje še vedno 
odklanja SoulburyJevo ustavo, če
tudi Je pripravljeno sodelovati.

(Nadaljevanje prihodnjič)

POSOJILO ZSSR

IZIDI V ARGENTINI
London, 11. marca 

Pri volitvah v Argentini sl je 
polkovnik Peron doslej, v volilnem 
svetu za Imenovanje predsednika 
zagotovil 66 zastopnikov, njegov 
nasprotnik dr. Tamborinl pa dvaj-

.. .

Washington, 11. marca
Ameriški narodni posvetovalni 

svet za mednarodna denarna ln 
finančna vpraianja, ki Je odobril 
zahteve po posojilih, k' Jih bo 
izvrčila «Export-Import Bank*, 
je odobril upoštevanje posojila 
Sovjetski zvezi 'n osmim drugim 
državam, med katerimi je tudi Ni
zozemska Indija.

Pogajanja za posojilo Sovjetski 
zvezi so v teku, niso pa ie ničesar 
storil za z vičan Je kredita. Fi
nančni minister Wlnson je ta te
den Izjavil pred senatnim odborom 
za banke ln valute, da Je Sovjetaka 
zveza vložila formalno prožnjo za 
kredit v znesku 1 milijarde do
larjev. Omenil je, da so Sovjeti 
prej poizkušali, da bi dobili precej 
viije posojilo, kot je sedanje«

I
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Obramba Goerlnga
Neučinkovitost nemške 

letalske zaščite-
Nflrnb*rr, 11. marca

Nemški Admiral Karl Doenitz je 
zahteval pristanek zavezniškega so
dišča aa vojna zločine, da bi po- 
vabili kot razbremenilno pričo a- 
merlifkega admirala Cheater W. Ni- 
mitza.

Doenita ja zatrdil, da bi Nimitz 
lahko pričal, kako so ameriške pod
mornic« napadi« sovražne ladje v 
operacijskih področjih brez pred
hodnega obvestila.

Dostavil je, da bi mogli 
vprašati ameriškega admirala o 
napadih brez prehodnega obvestila, 
ki so jih Izvedle amerlfeke podmor
nice proti vsem tistim japonskim 
ladjam, za katere so mislili, da bi 
nudile odpor. Nadalje je zatrdil, da 
Je ameriška mornarica odrekla po
moč brodolomcem v primerih, ko 
bi ta pomoč mogla ogrožati ladje. 
Britanakt tožilec sir Maxvell Fyfe 
Je takoj zavrnil Doenltaov predlog 
in rekel, da tudi če bi se Izkazale 
njegove izjave kot točne, ne bi spa
dale v pristojnost tega sodišča.

Sodišče je dovolilo Juliju Strel- 
cherju, da bi pozval dve priči v 
potrdilo svojim navedbam, da 
mu do leta 1944 m bilo znano o 
«pogromih», ki Jih Je organizirala 
Nemčija proti Zidom.

Priči, ki jih je navedel, sta Ernst 
Hietner, glavni urednik časopisa 
»Der Stiirmer*, katerega je vodil 
Streicher aam in Phtllpp Wurzba- 
cher, bivat vodja napadalnih čet v 
NUrnbergu.

Britanski tožilec Fyfe je ugo
varjal prot! vabilu žene in sina 
Strsicherja kot razbremenilni pri
či, ker njune izpovedi ne bi imele 
vrednoeti.

Po poročilu agencije »I.N.S.* Je 
baje Hjalmar Schacht, ki so ga 
imeli avoječesno aa čarovnika nem
ških financ, zahteval od sodišča, 
naj bi sovjetske oblasti izročile 
pisma e protihitlerjansko vsebino, 
ki Jih Je, kakor satrjuje, zakopal v 
nekem svojem vrtu pri Berlinu. Za
trjuje, da so ta pisma v posesti 
Rleče armade od preteklega maja.

Ob saključku razprave je tožil
stvo zavrnilo vlogo obrambnega 
zbora, po kateri naj bi vodili loče
no razpravo proti nacističnim or
ganizacijam.

Na petkovi razpravi nurnberške- 
ga sodišča je prioel najstarejši 
dan obrambnega sbora obtožencev 
dr. Otto Stahmer z obrambo svoje
ga varovanca Hermanna Goerin- 
gu. Medtem ko se Je dr. Stahmer 
najprej dotaknil nemške kršitve 
versalllike pogodbe, ee je na za
tožni klopi Goe ring smehljal.

Stahmer, oblečen v črno togo, je

Izjavil: «Obtožene e so večkrat ob
toževali, da so prekršili versatllsko 
pogodbo. Obtožba nima nikake 
podlage. Nemčija pogodbe ni pre
kršila, ker nanjo ni bila več ve
zana*.

Po Stahmerjevem govoru so kot 
prvo Goeringovo razbremenilno 
pričo zaslišali enega izmed nje
govih letalskih sodelavcev, genera
la Karla von Bodenschatz«. Iz
povedal je, da j« Hitler zaradi 
številnih nesoglasij in sporov, ki 
jih Je imel z Goeringom, spomladi 
3945 odredil njegovo aretacijo. Bo- 
denschatz Je izjavil: «Po mojem
osebnem mnenju lahko rečem, da 
js Goering po pomladi leta 1048 Iz
gubil vsak vpliv na Hitlerja. V 
zadnjih mesecih m tednih je nape. 
tnst med njima tako naraatla, da 
po Goerlnga aretirali*.

Bodenschatz Je orisal Goerlnga 
kot varuha zatiranih, posebno 21- 
dOv. Dejal Je, da Je vedno hotel po- 
rragati potrebnim m da se Je zelo 
zanimal za delavski razred. Podal 
je ob tej priliki, da je nemški na- 
tod selo trpel zaradi britanskih 
bombnih napadov.

Ko Js Hitler Izvedel za novico o 
bombnih napadih na nemška me
tla, ga Je to zelo presunilo. Po
drobnosti so selo presunile tudi 
Goerlnga.

Voditelj ameriške obtožbe sodnik 
Robert Jackson jo nato vprašal pri
čo, ali ni bila nemška zračna 
obramba povsem nezadostna , in 
neučinkovita. Bodenschatz Je od
govoril: »Zračna obramba nj bila 
odvisna samo od letalstva, marveč 
tudi od radia. Treba Je priznati, da 
so nas zavezniki na tem polju v 
glavnem nadkrllili*.,

Sodišče je admiralu Karlu Doe- 
nltzu dovolilo, da stavi vrsto vpra
šanj načelniku glavnega stana 
ameriške mornarice ln voditelju 
pomorskih operaoij Cheeterju Nl- 
mitzu. Uradno obvestilo pravi, da 
ee bodo ta vprašanja nanašala le 
na londonsko pomorsko pogodbo ln 
na zakone ln običaje pomorzke 
vojne.

Časopisne brzojavke javljajo, da 
je švedska vlada Izdala poročilo, iz 
katerega je razvidno, da kralj Gu
stav ne bo posvetil nobene pozor
nosti pozivu, ki ga je nanj naslovil 
s prošnjo so pismenem pričanju 
von Papen. Poročilo priznava, da 
je kralj januarja 1941 prejel von 
Papenovo pismo, v katerem je bil 
predlog, naj bi kralj posredoval za 
mir. Kralj pa je takrat predlog od
klonil s pripombo, ds v tistem času 
položaj ni mogel biti za takšno 
vrsto pogajanj primeren. Dvorni 
krogi opozarjajo, da kralja zaradi 
njegovega položaja ne morejo pri- 
siliti, da bi pričal, ni pa tudi no
bene možnosti, da bi sam prosto
voljno na to pristal.

PRVI SESTANKI KOMISIJE
(BITKA ZASTAV "V TRSTU* POJEMA

Delegati zavezniške razmejitve
ne komisije so imeli v soboto prve 
predhodne sestanke, na katerih so 
razpravljali o postopku ln 6 vpra
šanju uredništva. Izdelovali so 
načrt« m zasliševanje strank. Med 
tem je bilo v mestu mirno ln »bit
ka zastav* je pojemala. Policija 
je odstranila a poslopij, kjer ne bi 
smele biti Izobešene, le 4 zastave, 
medtem ko je v petek odstranila 
30 zastav.

Komisija ima 37 članov; sestav
ljena Js lz 4 glavnih delegatov ln 
Izvedencev za razna vprašanja. 
Posamezne delegacije imajo sledeče 
število ljudi; Velika Britanija: glav
ni delegat je gospod O. P. M.

Waldook. Poleg njega je še 6 dru
gih, vključno kapetan Gibson, ki 
Je dedeljen eni izmed britanskih 
ženskih vojaških organizacij; SO. 
vjetska sveža: gospod Gorašenko 
in 12 drugih: Zdruttn* dna ve: dr. 
Moaely ln 7 drugih; Francijo: go
spod Jean Wolfrom in 8 drugih, 
vključno edina ženska . delegatki- 
nja, gospa Le Cambrenne.

V soboto Je bilo v Trstu v »bitki 
zastav* nekaj incidentov. Kar se 
tiče zastav, prolttalljanski elementi 
niso skusali tekmovati z projuge- 
slcvanekimi predeli prebivalstva. 
Glavni častniki civilne policije Ju
lijske krajine so bili s prihodom ko
misije v mesto pripravljeni na po
sebne ukrepe, toda niti policiji na

konjih niti policiji z oklepnimi vo
zili ni bilo treba posredovati.

Sef policije polkovnik H. Thor- 
ne, Je v soboto izjavil: »V celoti se 
je policija in civilno prebivalstvo 
obnašalo hvalevredno*. s'~

En stražnik je bil v soboto ob 
priliki odstranjevanja jugoslovan
ske zastave s šolskega poslopja v 
okolici mesta nekoliko ranjen.

Policija je uradno zanikala trdi
tev, da so člani policije uporabljali 
orožje, ko so v soboto odstranjeva
li zastave z neke Osnovne šole v 
Skednju. Podpolkovnik G. Richard- 
son, namestnik šefa policije Julij
ske krajine, je dejal dopisniku 
VZN, da so pregledali orožje poli

cije, ki je šla v šolo ln ugotovili, da 
ni streljala.

V zvezi z odstranitvijo Zastav s 
poslopja, v katerem Js menza osvo
bodilnega odbora v Via Canal Plc- 
colo, so naglasili, da je del poslo
pja namenjen administraciji vlade,

Ko »o delegati razmejitven« ko
misije v soboto razpravljali o 
Svojih problemih, je na trgu UnitA. 
Igrala godba na piščali in bobne 
londonskih Irskih strelcev.

V petek sta priplula v Trst 2 bri
tanska rušilca, «H. M. S. Milne* in 
«H. M. S. Marne*. Na drugi strani 
pristanišča sta 2 britanski ladji 
ali manjši vojni ladji, ki sta že ne
kaj časa v Trstu. To sta «H. M. S. 
Peaoock* ln «H. M. 8. Pellcan*.

ZANIMIVOSTI

L IZ SLOVENIJE
»Ljudska pravica* Js prinesla 

članek Mofta Pijače »O kmečkih 
delovnih zadrugah, »Pisec pravi, da 
razvoj zadrugarstva podpirata zla- 
stl dva nova člnitelja, ln sicer a- 
grama reforma in kolonizacija. Sa
mo v Vojvodini bo to pomlad na
stalo okrog 150.000 novih kmetskih 
gospodarstev. Med ostalimi vzroki, 
ki jih navaja pisec in ki pospešu
jejo razvoj zadrugarstva navaja 
zlasti naslednje: Poljaki delavci 
brez zemlje ss združijo, vzamejo 
zemljo v zakup in jo obdelujejo v 
zadrugi; zadrugo ustanovi določeno 
število kmetov » zemljo, ki Je nji
hova last; ponekod sklene vsa vas, 
da bo ustanovila delovno zadrugo 
ter združi zemljo In inventar; bivši 
bo rol in njihove družin« tar kolo
nisti zahtevajo, da Jim dodele 
zemljo kot zadrugi ln podobno.

Vinogradniške zadruge ustanav
ljajo zlasti viničarji, katerim, so 
dodelili zemljo, ki so Jo doslej ob
delovali grofom ln meščanom. V' 
nlčarjl ustanavljajo zadruge zlasti 
zaradi tega, ker posamezniki ne 
zmorejo materialnih ln denarnih 
sredstev ter Jim primanjkuje poso
de ln opreme, kar vse vinograd
ništvo v prvi vreti zahteva. Pišejo, 
da se bodo morale te zadruge v 
začetku boriti z velikimi težava
mi. Ker viničarji niso vešči uprav
ljanju, bodo dobili za zadruge po
sebne ptrokovn« svetovalce. Tudi 
js treba utrditi zadružno zavest m 
jih prepričati, da je doba tlačan
stva in Izžemanja minila.

Železniška uprava v Ljubljani je 
izdala etroge prepovedi hoj« po 
železniškem območju, in dostop do 
železniških naprav ln poslopij po 
drugih potih, kot je to dovoljeno. 
Občinstvu so tudi prepovedali pre
nočevati v kolodvorskih čakalnicah.

Odkupna komisije so pričele po 
vaseh okraja Šmarje pri Jel. 
ssh z množičnimi sestanki za kme
te. Javljajo, da eo kmetj« e razu 
mevanjem sprejeli predloge za od
dajo živil In da bodo skrbeli za 
prehrano delavcev ln vojske. Ko so 
pričeli z zbiranjem živil, so v mno
gih krajih zbirke pokazale velik 
previšek.

V nedeljo zjutraj ob šestih se je 
na Jesenicah zbralo 100 mladincev 
ln mladink k prostovoljnemu delu 
Opravili so 820 delovnih ur. Zbra
li so 14 ton starega železa ter ga 
zložili na dva vagona ln Izravnali 
velik kup koksa ln žlindre.

Ljubljanska Drama je ob priliki 
Prešernovega tedna stavila svojim 
obiskovalcem v obliki ankete ne- 
kaj vprašanj, ki naj bt pokazala, 
v koliko občinstvo zasleduje gleda
liško politiko in kako Jo ocenjuje. 
Od celotnega števila anketnih od-

govorov Jih Je 50% odpadlo na štu
dente, 24% na delavstvo, 14% brez 
podpisa ln 8% uradnikov ln samo- 
stojnih poklicev. Na Vprašanje, ka
tera letošnja predstava jim ja naj
bolj ugajala, so bile prve tri Gol- 
doni-Ruplove: Primorske zdrahe
(20%), Capkova: Mati (17,5%) in 
Golleva: Triglavska bajka (12.5%). 
Na vprašanje, katera predstava je 
najmanj ugajala, so se odločili za 
Mire Pucovs: Svet brez sovraštva 
in Zupanovo; Rojstvo v nevihti. 
Najbolj pa »i JeilJo vedrega reper
toarja ter klasične dramatike In 
Shakespeara.

Ljudske oblasti v Istri bodo sku
šale v kar največji meri elektrifi
cirati istrsko področje. Za zdaj je 
najvažnejša gradnja električnega 
vod* Matulje Reka, ki bo preskr
boval mesto Reko z električno e- 
nergijo. Nato bodo elektrificirali 
Bagudec in popravili električni cen
trali na otokih Cresu ln Lošinju.

Celjski grafliarji so se tudi pri
družili prvomajskemu tekmovanju. 
Tekmovali bodo v kakovosti izdel
kov, v Čistoči strojev in poslovnih 
prostorov, v novih delovnih meto
dah ln v sindikalnem delu. Vsak 
delavec bo opravil za komunistk!1 
no partijo 24 prostovoljnih ur.

Srednješolska mladina iz Ljub
ljane Je prostovoljno delala za ob
novo v Borovnici. Prišlo Je 262 
prostovoljcev. Čistili so travnike, 
razvažali gramoz in grušč, preme
tali veliko zemlje in popravljali že
lezniške' naprave.

V novomeškem okrožju so agrar- 
ne komisije tekmovale tudi v iz
vedbi agrarne reforme. Ker ae bi 
ta pomladna setev, bodo morali z 
razdeljevanjem zemlje na vso moč 
pohiteti. Najprej bodo tekmovali v 
tem, katera komielja bo do 10. 
marca prva razlastila vsa posestva 
ln katera bA do 31. marca prva 
razdelila vso razlaščeno zemljo.

Prebivale) okrožnega mesta Ljub
ljano, ki so upravičeni prejemati 
•vež« meso, bodo v marcu prejeli 
na nakaznice 15 dkg konjskega 
mesa s kostmi ali 10 dkg konjskih 
Selam, v kolikor bodo dopuščale 
zsloge. Cena konjskemu mesu je 
12 din za kg.

Sindikat mariborske podružnice 
Naroda j* napovedal tekmovanje 
za izboljšanje prehranjevalne 
službe vsem Navodovim podružni
cam LR Slovenije. Predvsem bodo 
skušali pospešiti pravošasno iz
dajanj« blaga.

Novomeščenl ln SUhokrajlncl so 
preteklo nedeljo prostovoljno oči
stili kočevske sadovnjake. V šestih 
urah so očistili 1200 sadnih dreves, 
Izravnali mnogo krtin, podrli sta
ra ožgana drevesa ter obrezali 

’ obrobne vinograde.

Britanske oborolene sile so ob
javile obračun izdatkov za vojsko 
v letu 1945/47. Tl izdatki znatajo 
v celoti 1,182.575.000 Sterltngov, ki 
so jih takole razdelili: za mornari
co 255,075.000, kopno vojsko 
653.000.000 in letalstvo 255,500.000, 
To je prvi preračun oborolenlh Sil, 
ki so ga objavili od začetka vojne. 
Med vojno je bilo objavljane uki
njeno, fcfer bi lahko sluillo sovrai- 
ntku,

• « •
Predsednik zavezntlke nadzor

stveni komisije za Bolgarijo, sovjet
ski marial Fedor Ivanovič Totbu- 
hln, je dobil naslov sofijskega čast
nega meičana.

* * *

Po prizadevanju vlade bodo t> 
prihodnjih treh letih izginili iz ki
tajskih ulic slikoviti eRlohzhaivss. 
Kitajski minister za obvestila je oz
načil to zastarelo prevozno sred
stvo kot nečloveško.

$ * *

Britanska informacijska sluiba 
v Nemčiji je javila, da je utonilo 
pri izlivu reke Labe 94 oseb ob pri
liki potopitve ladje druibe zHam- 
burg-American Llnlett.

• • •

SlovaSki narodni svet je Izdal na- 
redbo o ustanovitvi slovaške akade
mije znanosti in umetnosti, ki bo 
Imela tri odseke: kulturni, tehnični 
ln umetniški,

• • •
Radar se je pokazal tudi kot iz

vrsten napovedovalec vremena, je 
Izjavil podpolkovnik Harry Wexler, 
član meteorološke slutbe pri ame
riškem vojnem letalstvu. S pomočjo 
radarja so predvideli neurje na Flo
ridi, ki je bilo septembra meseca 
preteklega leta, ie 20 ur prej, pre
den je neurje prišlo nad pokrajino.

• • •

Poročevalec ameriške vojaSke u- 
prave v Berlinu je objavil, da je 
upravitelj nemškega sodlSča v Ber
linu odkril oporoko organizatorja 
nacističnega gibanja zKraft durch 
Freudez dr. Roberta Lega, ki je na
redil samomor v oktobru t. j. V 
svoji celici v NUrnbergu, Leg je 
ocenil svoje premoienje na milijon 
Rm.

» • •
Po zadnjih statističnih podatkih 

znašajo izgube vojske, mornarice, 
zborov mornariških strelcev in-obal
ne obrambe Zdruienih driav v dru
gi svetovni vojni 1,063.395 moi, od 
katerih je 293.149 mrtvih.

• * •

Britanski oddelki ln nemški civil
ni inienlrjl so po Štirimesečnim 
dnevnem in nočnem Mu zgradili 
nov most čez Ren o bližini Wes 
sela.

M oi izdala nobenega porotila 
o etnični sestavi prebivalstva

TRST, 11. marca — Zavezniška vojačka uprava za 
Julijsko krajino je v soboto javita, da so dali določene podatke 
o prebivalstvu Julijske krajine, katere je imela v posesti Za- 
vezniika vojaika uprava, na razpolago tisku in so bili objavljeni 
v nekem krajevnem časniku.

Vendar pa je treba razumeti, da tl podatki nikakor niso 
uradni ln da Zavezniška vojaška uprava ni lzrHla nobenega 
uradnega poročila o številčni moti raznih narodnih skupin v 
Julijski krajini.

V teku zadnjih raziskovanj o fi
ziki atomskega jedra, je Izjavil pro
fesor fizike dr. Foster v Motrealu, 
da so odkrili dva nova elementa, ki 
sta najttifa, kar flh pozna otomska 
lestvica. Telja sta kakor pluton (n 
neptun, ki ju proizvajajo z razbi
janjem urana z nevtroni. Pluton 
so baje uporabili prt Izdelavi atom
ske bombe, ki so jo odvrgli na Ja
ponskem.

PODPOLKOVNIK SMUTS:

Ne dopustite, da bi delo 
trpelo zaradi politike
Stališče Zavezniške vojaške uprave do 
sedanjega položaja v ladjedelnicah

Trst, 11. marca — Včeraj popoldne je podpolkovnik J. C. 
Smuts, komisar tržaškega področja, sprejel preslavnike uslužbencev 
in delavcev tukajšnjih ladjedelnic in ob tej priliki dejal: Prišel Je 
fcas, ko mora Zavezniška vojaika uprava izraziti nekaj svojih nazo
rov — he kot povelja, ampak kot nasvet in navodilo. Podpolkovnik 
Smuts jim je obrazložil stališče Zavezniške vojaške uprave do seda
njega položaja v ladjedelnicah.

»Vse to bi prineslo škodo ladje
delnicam. Tovarne in ladjedelnice 
so mesta, kjer običajno prepuščajo 
vse stvari v rešitev dobri volji de- 
lodajaloev in delavcev. To Je vzrok, 
da ee j« Zavezniška vojaška upra
va kolikor mogoče izogibala vme
šavanja. Toda zdaj j« prižel čas, ko 
mora Zavezniška vojaška uprava 
izraziti nekaj svojih nazorov — ne 
kot povelja ampak kot nasvet ln 
navodilo,*

Nepopravljiva škoda
»Politika je ustvarila napetost v 

ladjedelnicah in če se bo to nada
ljevalo, bo povzročilo samo nepo
pravljivo škodo ln Izgubo dela. Za
radi tega bi bilo potrebno odstraniti 
politiko iz ladjedelnic. Kar koli si 
mislite Izven delavskih ur, pozabite 
na to, ko »te pri delu. In ko ste pri 
delu, pomnite, da je razlog vaše 
prisotnosti v ladjedelnicah edinole 
ta, da delate ln proizvajate.*

«In kaj sledi lz tega? Politične 
nazore Izražamo na več načinov: 
z govorem, z gesli ln z razmotriva- 
njem o političnih nazorih v delav. 
sklh ©dnoSajth. Vse te stvari je 
treba pregnati iz ladjedelnic. Izven 
ladjedelnic ste svobodni in lahko 
politizirat« kolikor hočete; če Selit« 
lahko postavite politične simbol« 
rta vaše lastne domove, toda ne bi 
jih smeli postavljati na vaše prosto
re, kjer delate. Sindikalno discipli
no, razgovore ln stavke naj bi na
rekovali samo delovni, ne pa po
litični motivi.*

»Zaradi tega vas prosim,* je na
daljeval podpolkovnik Strnita, »ln 
prt tem se naslanjam! na na j višjo 
oblast, ko vas to prosim', da pre
udarite Se enkrat vse to, kar se do
gaja v ladjedelnicah. Odpravite po
litične vzroke za napetost. Odpra
vite politične alnthole Iz ladjedel-

General Harding
je govoril častnikom

Trst, 11. marca
Poveljujoči častnik 13. vojnega 

zbora, general sir John Harding, je 
5. marca popoldne govoril nd glav
nem sedeiu Zavezniške vojačke u- 
prave 13. vojnega zbora v Ljudskem 
domu v Trstu, poveljUjočim častni
kom edinlc, ki so pod njegovim po
veljstvom. Govoril je zlasti o do
brodelnih in upravnih zadevah 
vojaštva. Vse navzoče častnike je 
tudi opozoril na valnost naloge 
vzdrlevanja zakona in reda v bo
dočih mesecih.

Popis iujcev
Vse osebe, ki nimajo 

italijanskega, ali so brez 
državljanstva, se morajo 
javiti na uradu za tujce pri 
policiji Julijske krajine v 
ulici 30. oktobra št. 2-HI. 
nadstr. med. 9. ln 12. rro.

Jutri, v torek, so na vrsti 
črke I, J in H.

Polkovnik Robertson botor
V nedeljo popoldne j« bila v ka

pucinski cerkvi na ulici Rossetti 
mala slovesnost, ko js bil polkovnik 
H. P. P. Robertson, namestnik 
višjega častnika za civilne zadeve 
pri Zavezniški vojaški upravi, boter 
ln Robertsonova botra prvorojencu 
Alfreda Nardellija, šoferja polkov
nika Robertsona.

Otroka so krstili na Im« Ezlo 
Alda in botra ata mu podarila 
srčbno žlico in srebrn prstan.

Upravni ukaz St. 32
Polkovnik H. P. P. Robertson,

vršilec poslov višjega častnika za 
civilne zadeve, je izdal upravni 
ukaz št. 32, s katerim določa, da 
Zanetti Antonio, Tomasi Giovanni 
in Okorn Andr:ja, uradniki pri 
tajništvu državnega pravdulštva v 
Trstu, ne glede na to, da so na 
osnovi veljavnega zakona dosegli 
starostno mejo za upokojitev, za
časno, nadaljujejo svojo službo v 
skladu ln po določilih zakona z dne 
28 januarja 1043, št. 33.

Črna kronika
V soboto okoli 23. ure je poli

cija aretirala v neki gostilni v 
starem mestu, Alberta BtrAnbUiga 
ln Pavla Klimzaka, oba nemška 
vojna ujetnika iz nekega tabor.šča 
pri Sušaku, od koder sta pobegnila 
pred 14 dnevi,

— Uniformirane straže pristani
ške policije so prijele 34-letnega 
Aleksandra Cilligarja, ki »e bo mo
ral zagovarjati zaradi tatvine 8.800 
cigaret, ki jih je ukradel z nekega 
angleškega parnika.

— Neki čudni neznanec se je 
predstavil V stanovanju Bruna 
Froglla ln hotel govoriti z gospo
darjem. Izkoristil je trenotno od
sotnost tistega, ki ga j* »prejel, 
pograbil ovalno kristalno zrcalo, ki 
Je bilo na hodniku in zbežal.

nic. Odpravite katere koli vzroke 
ustrahovanja, ki mnogim groze.* 

»In prosim vas, poskusite se osre. 
dotočiti na delo in na proizvodnjo. 
To ves prosim in moje pripombe 
so naslovljene vsem.*

»Ne ukazujem, ker Zavezniška 
vojaška uprava želi, da prepusti 
t« zadeve vam. Toda Zavezniška 
vojaška uprava bo, še nadalje paz
ljivo opazovala položaj ln če bi se 
trenoi no nesrečno stanje moralo 
nadaljevati, bo Zavezniška vojaška 
uprava, verjstno prisiljena, da 
znova preuči vprašanje.*

Polkovnik Smuts j« zaključil 
svoj govor s tem, da se Je zahvalil 
predstavnikom za obisk, kljub te
mu, da so jih tako pozno obvestili.

Podpolkovnik je najprej dejal, da 
je že nekaj časa opazoval razvoj 
v ladjedelnicah ln da misli, da do
bro ve, kakšen je položaj. «Po vseh 
obvestilih, ki jih imam,* je dtjal, 
»Igra politika vlogo v ladjcdelnl. 
cah. Obstojajo ljudske manifesta
cije v obliki zastav, ki se pojav
ljajo' po ladjedelnicah. Dosti ljudi, 
ki dela v tleh ladjedelnicah, J« stal
no zastraženih, bodi«! da imajo 
vzrok za to ali pa ne.»

«Kot posledica tega, delo v la
djedelnicah ni zadovoljivo. Preveč 
ljudi misli na politične zadeve. Pre
več ljudi prebije Čas z izdelovanjem 
političnih simbolov in to v času 
delovnih ur ln z materialom svojih 
delodajalcev.* »Zdaj pa so takšne 
prilike v zvezi z nevarnostjo*, je 
nadaljeval podpolkovnik Smuts. 
«Takšne prilike niso samo slabe za 
ladjedelnice kot celoto, ampak so 
posebno slabe za delavce, ki so 
odvisni od ladjedelnic, da si zaslu. 
žijo svoj vsakdanji kruh. Različni

Obvestilo tržaškega radia
Tret, 11. marca

Zaradi raznih tehničnih popra
vil bo tržaška radijska postaja od
dajala v ponedeljek, torek in sredo 
v opoldanskih urad samo med 12. 
in 13.30.

PULJ

Razprava pred reddlm 
porotnim sodiščem

V razdobju med 18. marolm in 2. 
aprilom bo drugo zasedanje •» redne
ga porotnega sodišča in bodo raz. 
pravljall proti naslednjim osebam:

18. in 21, marca proti Beatrice 
Doa in preti ubežnikom Glulianu 
Daghiorlju, Ubaldu Indrllcatu ln 
Eduardu Cobaldlju, obtoženim tež
kega ropa ln drugih kaznivih de
janj; od 23. do 25. marca, proti Josi- 
pinl Blasonovi in Mariji Colusaijevi, 
obtoženima, da je prva povzročila 
smrt novorojenčka, ki ga je rodila, 
ga zadušila ln vrgla v stranišč: 
in druga, da j« bila pri dajanju 
aktivno udeležene; 26. marca bo 
razprava proti ubežnikoma Felice 
Krampusu in Brunu Legiši, obte
ženima, da sta povzročila 30, okto
bra 1943. v Trstu smrt Marije Can- 
danljeve, proti kateri sta izstre
lila nekaj strelov; 28. marca bo 
razprava proti ubežniku Marcelu 
Orohelllju, obtoženemu izsiljeva
nja; 30. marca in 1. aprila se bo 
maral zagovarjati Alfierl Nlniu, 
obtožen, da Je 27. februarja 1944. 
zvečer s strelom iz revolverja ra
nil Matea Puzerja ln s tem povzro
čil njegovo smrt; 2. aprila se bo 
začela razprava proti znanemu 
zločincu Glovanniju Squaddaru in 
pomagačem, zaradi raznih zločin- 
aklh dejanj,

PREHRANA
Razdeljevanje tobaka za teden 

od 11. do 16 marca ee Je začelo da
nes. Potrošniki dobijo po 20 gr 
«trlnclata forbe* ln 10 cigaret «Mn- 
cedonia*.

Ravnateljstvo tramvajske službe 
sporoča, da so lz tehničnih razlo
gov ukinili postajo na križišču ulic 
Ginnastlca in Rossetti tramvajsko 
proge »L*. Ukinitev velja od 1L t 
m. dalje.

RED IN MIR V MESTU
Prihod medzaveznllke komisije v Trst je tudi na Goriškem po

vzročil živo zanimanje. Vseeno pa lahko rečemo, da vlada v sploSnem 
mir ln le sem in tja se pojavi kakšen nepomemben incident. 

policijo

ODDAJE PULJSKEGA RADIA 
V nekem krajevnem časniku se 

je pojavila novica, da bodo ustav
ljene oddaje puljskega radia.

JS ozirom na to je puljski Ais 
zagotovil, da je novica popolnoma 
brez podlage m da bo puljski ra
dio deloval Se nadalje.
IZPLAČILO PREMIJE OSVOBO
DITVE IN DEMOBILIZACIJE 

USTANOVE U. N. P. A. 
Puljski finančni Intendant javlja 

prizadetim, da bode izplačali na
grado aa demobilizacijo h osvobo
ditev pripadnikom razpuščene usta
nove U.N.P-A. na podlagi osebnih 
Izkaznic, ln sicer V ponedeljek 11. 
t. m, med 15. in 17. uro prt finanč
ni intendanci.

POROČILO ODDELKA 
ZA PREHRANO 

Oddetek za prehrano javlja: 13. 
t. m. bodo začeli deliti 200 gr slad
korja, 100 gr kave ln 500 gr ma
karonov.

OBVESTILO DELAVCEM 
Zaradi motne razdelitve živil, ki jih 

J« dala na razpolago komisija pa
peškega skrbstva, obveščamo vse 
delavce, da »hranijo staro živilsko 
nakaznico racioniranih živil za de
lavce (od preteklega štirimesečja), 
ker bi jo pri tej razdelitvi rabili,

SORAZMERJE OBROKOV 
KRUHA. IN MOKE 

Pri izdaji kruha ln krušne moke 
v-elja za prodajalce naslednje so
razmerje: 100 gr kruha odgovarja 
82 gr moke, 150 gr kruha odgovar- 

ižldl takšnih prilik so pač Jasni I ja 124 gr moke, 300 gr kruha odgo- 
vsem ln ml Jih ni treba naštevati*, j varja 248 gr moke.

V soboto je priJlo na 
več meščanov ln deželanov in pri
javilo dejatvo, e', i eo jih obiskala 
dekleta in Jih pozvala, naj izobesi
jo jugoslovanske in italijanske za
stave z rdečo svezdo, ki. so 
jih nosile s seboj. Policija 
Je posredovala samo v pri
merih, kjer »o z grožnjami zahte
vali lzobcSenje zastav.

V rneatu in po glavnih korzlh so 
bile zastave redke, pač pa jih je 
bilo videti več na periferiji mesta 
in v okolici, kjer so komisiji v poz
drav postavili tudi več alovolokov.

Včeraj popoldne »o se v Gorici 
pojavili letaki, pisani v angleščini, 
francoščini, slovenščini ln ruščini, 
v katerih UAlS pozdravlja medza. 
veznlčko komis jo.

Večerni tečaji
anglešč ne in alovenščlna
Okrožni urad ža delo v Gorici 

poziva tiste, ki ao se vpisali v te
čaje za angle-V.no in slovenščino, 
da se bo pričel pouk angleščine v 
ponedlejek ob 17.30 in slovenščine 
v torek ob istj uri. Pouk bo v po
slopju šole «Favettl» v Gorici na 
Rimski cesti v sobi St, 12/1 nad.

Priporočamo točnost.

Tragična smrt dveh dečkov 
v Uenovanu

Petletni Stanko Mrak ln šestlet
ni Josip Mavrič sta v petek popol
dne na nekem travniku našla ne- 
razpoeeno mino, s katero sta tako 
nerodno ravnala, da Jima Je v ro
kah eksplodirala. Domači Ul drugi 
vaščani so hitro priill na kraj ne
sreče, kjer so Jim nudil strašen pri
zor. Mavrič je ves razmrcvanjcn 
Ve mrtev ležal na zemlji, Mrak pc 
Je bil kljub hudim ranam po gb- 
vl in telesu Se pri življenju. Takcj 
so ga prepeljali na kirurg.čni odd - 
lek gori&ke bolniinlce, kjer je me: 
operacijo izdihnil.

RADIO

ŠPORT

HUDA NESREČA NA NOGO.
METNI TEKMI V ANGLIJI
V soboto popoldne je bila v Bol- 

tonu, v severozahodni Angliji nogo
metna tekma med enajstorlco iz 
Bcltona in enajstorlco iz Stoke. 
Tekmi je prisostvovalo več kot 80 
tisoč gledalcev. Nenadoma se je 
med tekmo podrla tribuna. Nesre
ča je zahtevala 33 mrtvih, okoli 
500 gledalcev pa je bilo lažje ranje. 
nih; tri težko ranjene osebe so pre. 
peljali v bolnišnico.

Sodnik je prekinil Igro za dvaj
set minut, dokler niso spet vzposta
vili reda.

Siov. vesti: 7.15, 12.45, 20., 23.15 uri 
Ital. vesti: 7-30, 13., 20.15, 23. uri.

Torek, 12. marca
7 glasba za dobro jutro.i 7.55 pe

stra jutranja glasba; 12 dunajski 
valčki; 12 predavanje v slovenSc- 
n\ 13.15 reproducirana glasba; li 
prenOB lz Vidma; 17.30 simfonični 
repertoar; 18 obvestila svojcem;1 
18.30 predavanje v italijanščini; 19 
mladinska ura (slov.); 19.20 ob
vestila svbjcem, (slov.); 19.30 XIX. 
ljudska glasbena ura — češka 
glasba (slov.); 20.30 vesela glasba; 
20.40 predavanje o Danteju; 21 ve
liki zgodovinski , dogodki; 21.45 
simfonični koncert, nato plesna 
glasba; 22.80 pri ognju; 23.20 nočno 
zabavišče. __

Rešitev sobotne križanko *t. 30
Vodoravno: 1. glasiti; 2- Breda;

3. Ra, »me, M. B. (Bryant Moore);
4. oro, kor; 5.' modernist; 6. psa, 
Ren; 7. ia, ima, ni; 8. avizo; 9. 
krasota.

Navpično: 1. krompir; 2. Aros«;
3. L. B. (Leon Blum), oda, a1'
4. ars, Iva; 5. Scmiramis; 6.
Azo; 7. ta, Klr, ot; 8. mesen; a- 
obrtnik.

Glavni urednik: rl,
PRIMOŽ B.

izdaja A. I, S.

E. VVALLACE 30.

POTKPUH
Pustolovska zgodba

Peplto meni, da si hud na naju sa- 
radi strelov v Schenectadyju. Pa 
»e motiš. Zamenjala sva te za po. 
tepuha, ki j« vohunil za nama. Ali 
ni tako Pepito?*

»Tako je*.
»Bila Je pomota, tl pravim. Jaz 

ln Pepito nimava rada takšnih ne. 
prilik, saj imava ž« svojih dovolj. 
Nočeva, da bi kdor koli bil hud na 
naju zaradi majhne zmote. Kakor 
sem ti že povedal, sva te zamenja
la*,

»In kdaj sta odkrila resnico? Mo
rebiti je odkritje, ki se strinja...* 

»Ne razumem*.
»Morebiti sta odkrila resnico, ko 

sla videla, da e«m »i apoeodll sa. 
mokre* in sta opazila, da asm do
ber etrelec, ki bi vama lahko tudi 
zbl) klobuk z glave 7»

»To ne spada ssm», Je hitel rdc- 
Čebradec.

»Kaj že Velita od mene?* 
Rdsčebradee ni pogledal svojega 

prijateljem imel je oCi uprt« v tla.

»Voda tl teč« v grlo. Sl videl ko
liko policlatov j« v mestu? 81, 
kajne? Stavim, da tl nobena stvar 
n« uide. Prebrisan sl. Tudi Pepitu 
sem dejal: 'Stavim, da mu nobena 
stvar n« uide*’.

»Da, videl sem policiste; mislil 
Sem, da lččejo vaju*.

Rdečebrade« se je zakrohotal.
»Ta Je pa lepa! Najlepša, kar 

sem jih slišal, odkar sem zapustil 
New York. Sl čul Pepito? Ali ni 
fant od fare? Poalužaj; hotel sem 
ti povedati naslednje: od tod mo
raš. Mesto Je polno policije ln na 
kriilžčth celo na konjih. Sam jim 
ne bil mogel uiti, to je gotovo. Tudi 
Jaz m Pepito morava bežati. Pričel 
Je prokletl stražnik lz Llttleburga, 
ki j« najin sovražnik. Ne bova te 
zapustila; pomagati ti hočeva. Ra
zumljivo je, da ne moremo vzeti s 
seboj gospodične*.

»Kako mi besta pomagala u'tl?»
Rdečebradec se j« oziral okoli 

sebe; Pito Je opazil, da ni Imel

načrta, kako bi ga rešil. Star to- 
vofni avto se Je ustavil ob pločni
ku. Vozač je bil starejil možakar 
In je odlvldno hotel v miru užiti 
malico.

»Počakajta me», Je dejal rdeče- 
bradeo ln se približal avtomobilu. 
»Dober dan gospodar, prihajate od 
daleč?*

Možakar ga J« nezaupljivo pogle. 
dal preko naočnikov.

»Ogdensburg*, J« odsekano Od- 
vmll In krepko ugriznil v kos 
urnega kruha.

»Jaz ln moja prijatelja bi se 
hoteli vrniti v Odgensburg. Bost« 
kmalu krenili na pot?*

«Da», je dejal možakar ln pogle
dal v smeri, kjer sta stala prija
telja; zmajal Je z glavo ln dejal. 
»Moje vozilo n« vozi dovolj hitro 
za vaa. Hitreje bi prišli z boljšim 
avtom*.

Rdečebradec s« Je požvižgal na
t.1.

»Vas ljudje v tej okolici dobro 
poznajo 7»

»Mislim siv, je dejal lastnik vo
zila z velikim zadovoljstvom. »Val 
m« poznajo, mOje lm« je Meiater*.

»Vaa policija tudi pozna?*
»Hhi* Je nezaupllvo zamrmral 

motlček.
Večjo vsoto denarja Je Imel v

žtpu In človek, s katerim je govo
ril je bil neznanec.

»Mislim, da ne bi našli stražnika 
v okolici, ki me ne b; poznal. Sem 
porotni sodniki*

Ostanke južine je pospravil v ko- 
earico. »Ca* odhoda je prišel*, je 
menil In se dvignil.

Rdečebradec j« poklical prija
telja preko ceste. Gospodu Melstru 
so se šibila kolena.

»Vbili smo sl v glavo, da se bo
mo peljali z vami*, je pbjasnll 
rdečebradec. Ko je možlček bil 
sklonjen nad motorjem, je rdeče- 
btadec pokimal prijateljema naj 
skočita zadaj na vosllo.

Motor se je zavrtel kakor ob
seden In gospod Melsttr Je gibčno 
skočil na sedež pri krmilu. Namah 
se Je za hrbtom premaknila plahta 
in je videl odvratni tujčev obraz,

»Vozi naravnost iz mesta ln ne 
govori z nikomur. Za tvojim 
hrbtom sedim, stara žival, ln če 
boi kričal, ti bom polomil rebra*.

Na tilniku je začutil nekaj 
mrzlega. Bila je cev revolverja. 
Gospod Meiater se Je počutil prav 
neudobno.

»Boljše je, če se vležeta na tla*, 
je ukazal rdečebradec, ko Ho -avli 
na obljuden > cesto, »morebiti bi e" 
kdo spomnil in pogledal v avte*.

Prvi se je vlegel rdečebradec ln 
z eno roko dtžal plahto, v drugi 
pa revolver, še vedno naperjen na 
tilnik vozača. Pito In Pepito sta 
se vlegla ob straneh avta. Prišli so 
ze izven mesta in predmestnih na. 
selij, toda o Otilijl še ni bilo sledu.

»Odloži revolver!*
Rdečebradec se je obrnil. Pito se 

je naslanjal na komolec In držal 
avtomatični revolver naperjen pro- 
tl njemu. Rdečebradec j« pogledal 
Pep:ta, toda brezizrazni obraz to
variša mu ni odkril ničesar. Odlo- 
ž’l je revolver. Pito se je vrgel nanj 
tn ga pritisnil ob steno kamiona. 
Tepito je vrgel s spretno roko nož, 
toda prepozno. Rezilo se je zapiči
lo v dno kamiona.

»Stopi sem rdečebradec, naglo! 
Ti pa ostani pri mirul*

Pito Je vstal ln rdečebradec se 
mu je približal z dvignjenimi ro
kami.

»Vlažita se ramo ob rami*-
V notranjosti kamiona j« Pito 

misel vrvi in zvezal roke obeh 
prijateljev.

»Lepa hvaležnost. Rešila sva te 
nevarnosti in v zahvalo tako rav
naš z nama. Drago boš to plačal*.

»Molči!* je odločno ukazal Pito.
Pogi-dei je jro'1 vozaču, ki se 

j j vi« tresel.

»Vozi ln se ne ustavljaj prcd °S- 
densburgom*.

Pito je zagledal OtilU0 ob robu 
ceste. Zato j« odmaknil Plabto ter 
jo pokkcal.

Na prvem razpotju i® Pito po
kimal Otilijl, da sta skočila iz avta,, 
ki Je z velikim hruščem voz i
napreJ- vi u»Na katero stran b> sla?»

Otilljin glas J« žvenel zaskrblje
no in Pito jo je pazljivo pogledal-

»Proti Kanadi*.
Zadnjih nekaj kilometrov cCat" 

je teklo vzporedno z iceieznlbko 
progo. Ves čas nista srečala živega 
bitja, razen paa. Ko sta sla mimo 
ribnika, Je Pito odvrgel večji del 
orožja, ki ga je odvzel prijateljema. 
Dva noža, dva revolverja ln sa ne
kaj manjših predmetov je našlo 
mrzlj grob v ribniku.

»Zal m; je Pepita*. Je dejal. Za 
metanje nožev Je predvsem važno 
ravnotežje in morebiti bodo po
tekla leta preden bo dosegel 
spretnost, ki Jo Je Imel nekoč*.

OtUlJa se Je stresla ta Pito jo jc 
ves zaskrbljen pogledal.

»Pa vendar ne boste omedlela?*
»Ne..., ne ravno omedlela... Sram 

me je, da moram priznati, da Imam 
nekoliko načete živce.*

(Nadaljevanje prihodnjič)


